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Aufgabe 1.

(i) Seien (an)n∈N eine Folge positiver Zahlen und K > 1 eine Konstante, so
dass an+1 ≥ Kan für alle n ∈ N. Zeigen Sie, dass limn→∞ an = ∞.

(ii) Bestimmen Sie lim
n→∞

2n

n7
.

Aufgabe 2. Welche der folgenden Mengen A sind von oben bzw. von unten
beschränkt? Bestimmen Sie ggf. sup A und inf A.

(i) A = (−∞,−1] ∪ (2, 5).

(ii) A = [0, 3) ∪ Q.

(iii) A =

{
n

n2 + 92

∣∣∣∣ n ∈ N

}
.

Aufgabe 3. Berechnen Sie

det




1 2 3
1 −2 0
−1 2 −1


 , det




2 3 0
1 2 −2
0 1 2


 .

Aufgabe 4. Sei n ∈ N und für i, j ∈ {1, . . . , n} sei Eij ∈ M(n × n, R)
die Matrix, deren Eintrag an der Stelle (i, j) gleich 1 ist und deren andere
Einträge alle Null sind. Zeigen Sie:

(a) Sei Ẽ = En + Eij + Eji − Eii − Ejj eine Elementarmatrix vom Typ 1.
Dann gilt für jede n × n-Matrix A:

Die Matrix ẼA entsteht aus A durch vertauschen der i-ten und j-ten Zeile.



(b) Sei λ ∈ R und Ẽ = En + (λ − 1)Eii eine Elementarmatrix vom Typ 2.
Dann gilt für jede n × n-Matrix A:

Die Matrix ẼA entsteht aus A indem die i-te Zeile mit λ multipliziert wird.


